Nagy Kitti - Jurik Tiinde

Termések es magok

Az 8szi természet latvanyanak cso-
dait érdemes kihasznalnunk a biolé-
giaoktatds soran. Ennek jo eszkoze,
ha mar az als6 tagozatos korosztalytol
kezdve betekintést kinalunk a rejté-
lyes, megfoghatatlan ,,dolgok’, vagy-
is a termések és magok vilagaba. A
gyermekek megismerhetik ezek fel-
épitését, a terjedésiik modjat, az osz-
szegyUjtott magok segitségével pedig
a csirazas rejtelmeit is felfedezhetik.

Azokat a képzédményeket, amelyek
a maghazbdl alakulnak ki, termések-
nek nevezziik. Ilyenek a mogyoro,
a narancs, a makgubd, a cseresznye,
az alma és a borso hiivelye is. Miu-
tan megtorténik a virag megporzasa,
megindul benne a termés fejlédése.
Ekkor a porzok és a szirmok is lehull-
nak, a virdg azon részei pedig, ame-
lyek a mag fejlddéséhez és a termés
kialakulasahoz sziikségesek, gyors fej-
16désnek indulnak. Ha felnyitunk egy
termést, még megfigyelhetjilk benne
a virag egyes maradvanyait. Léteznek
valodi termések, amelyek képzésében
csak a maghaz jatszik szerepet, illetve
altermések is, amelyek kialakulasaban
néhany mas viragrész is részt vesz.

A magok terjedése nagyon fon-
tos, hiszen ha az anyanovény mellett
kozvetleniil fejlédne a fiatal névény,
akkor valodszintileg valamelyikiik
elpusztulna, mivel harcolniuk kel-
lene a megfelel6 mennyiségli vizért
és fényért. A novények nem tudnak
elmozdulni a helyiikrél, éppen ezért
a természet kiilonféle érdekes ,talal-
manyokkal” oldotta meg a magok mi-
nél messzebbre vald eljuttatasat. Ha
a termések izletesek és husosak, akkor
kovetkeztethetiink arra, hogy magjait
valdszintileg az éllatok terjesztik. Ha
azonban a termések szarazak, a no-
vények kiilonboz6 képzédményekkel
juttatjdk a magokat tavol az anyano-
vénytSl. Vannak, amik viz segitségé-
vel utaznak a megfelel6 helyre, masok
a szél szarnyan terjednek, és vannak
olyanok is, amik rengeteg apr6 magot
termelnek, igy biztositjak a fennma-
radasukat.

A magok csirazasa

Minden magban megtalalhaté egy
embri6, amelybdl aztan kifejlodik
a novény. Ezenkiviil taplaloszove-

1. A kozonséges biikk
makktermése

2. A kozonséges
vadgesztenye termése,
mogyordtermés

4. A 520816 szabad bogyo-
termés-csoportja

3. az almafa husos alma-
termése, am ez altermés
(azért éltermés, mert a
termés husos, 1édus ré-
szének kialakulasaban a
vacok vesz részt, a hartyas
rekeszeket és a benniik
talalhat6 magokat pedig a
maghdz alakitja ki)

1. dbra: Az egyes termések milyensége, ill.
a magok mennyisége is sokat szamit a fajok
fennmaradasért folytatott harcdban.

tet is tartalmaz, ez latja el energiaval
a novénykét, amelyet a taplaloszovet-
ben talalhat6 tartalék tapanyagokbdl
nyer. Ha megfelel6 koriilmények kozt
tartjuk a magokat, azok nagyon hosz-
szu ideig, akar évszazadokig is kitart-
hatnak, am ha kell6 mennyiségt viz,
meleg, oxigén és fény éri 6ket, akkor
elindulhat a csirazas folyamata. Ilyen-
kor a magban talalhato sejtek osztod-
ni kezdenek, felreped a maghéj, és
elkezd6dik az Gj novényke fejlédése.

Az embridt nagyon konnyen meg-
figyelhetjiik, ha egy magot, példaul
babot, 24 dérara vizbe 4ztatunk, majd
széthajtjuk a szikleveleket.

/ EMBRIO

2. dbra: a babszem embrioja.

Kisérlet: A sziklevelek fontossaga
Feladat: A kovetkezé kisérlet arra
szolgal, hogy meggy6zzon minket

arrdl, a csirazo novények a szikleve-
leikbdl meritik a sziikséges tapanya-
gokat.

Eszkozok: bab 9 db egyforma nagy-
sagu magja, iivegedény, szlirépapir,
viz

Munkamenet: 1. Aztassuk vizbe a 9
db magot, kb. 24 6rara, hogy megduz-
zadjanak, igy kdnnyebben elkezdddik
majd a csirazas folyamata, s6t az emb-
ri6 is konnyebben lathat6. Miutan ez
megtortént, huzzuk le roluk a maghé-
jat. A kilenc magbol harmat hagyjunk
egészben, haromnak vagjuk le egyik
sziklevelét, a maradék haromnak pe-
dig masik sziklevelének még a felét is.

2. Ezutan helyezziik 6ket egy tiveg-
edénybe, és csiraztassuk Gket nedves
szlirbpapiron. Miutan fejlédésnek
indulnak, latvanyos lesz a névénykék
kozotti kiilonbség.

Kiértékelés: Azokbol a magok-
bdl, amelyeknek mindkét sziklevelét
meghagytuk, erételjes novénykék
fejlédtek, azokbol, amelyeknek egyik
sziklevelét levagtuk, mar lathatéan
kisebb, gyengébb noévények lettek.
A legkevésbé azok a csirandvények
fejlédtek ki, amelyeknek még a ma-
sik szikleveliikbdl is eltavolitottunk
egy darabot. Ebbdl lathatjuk, hogy
a csiranovénykék a sziikséges tap-
anyagokat a sziklevelekb6l meritik,
igy valnak aztan fejlett, fotoszintézisre
kész novényekké.

3. ébra: A kisérlet
eredménye.

Kisérlet: A magok csirazasa és a no-
vekedés sebessége

Feladat: Mivel a magok altalaban
a fold felszinén, ill. a foldben csirdz-
nak, nem tudjuk megfigyelni a fej-
16désiiket. Eppen ezért a kovetkezd
kisérlet arra szolgal, hogy nyomon
kovethessiik a fejlédés minden 1épé-
sét, méghozza ugy, hogy a poharak-
ban csiraztatjuk a magokat. Kukorica,
bab és napraforgd magjait csiraztatjuk



majd, és megfigyelhetjiik a csirazason beliili kiilonb-
ségeket az egyes magok esetében.

Eszkozok: kukorica, bab- és napraforgémag, itatos-
papir, pohar, oll6, négyzethalos papir, vatta, viz, szi-
nes kréta

Munkamenet:

1. A poharak belsejébe itatospapirt helyeziink, és
megtoltjitkk vattaval. Ezutan a pohar fala és a papir
kozé helyezziik a magot, és megtoltjiik a poharat viz-
zel, de csak annyira, hogy a magot mar ne érje el.

2. A poharat ezutan sotét helyre tessziik, és a kiilsé
oldalara ragasztjuk a négyzethalds papirt, beosztast
készitiink rajta, hogy ezen jeldlhessiik a névényke
mindennapi névekedését. Hogy az itatdspapirt ned-
vesen tartsuk, idénként 6ntozzitk meg.

Kiértékelés: Ezzel a kisérlettel megfigyelhettik,
melyik novényke milyen gyorsan fejlddik. Lathattuk,
hogyan alakul ki a gyokér és a szar, valamint a leve-
lek. Nekiink a napraforgé novényke fejlédott a leg-
gyorsabban.

Kukorica Bab Napraforgd

1. nap

7. nap

14. nap

4. abra: A képeken az egyes novénykék novekedéseinek allo-
masai ldthatok.
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Rovatunk negyedik részében a kifejezésekkel foglalkozunk.
1. Szamitsd ki!

a)l2+5-4-2-7+1=

b)12+5-4-(2-7+1) =

Q)12+5-(4-2-7)+1=

d)12+5-(4-2-7+1)=

e)(12+5)-(4-2)-7+1=

2. Szamitsd ki! (Hasznalj zsebszamologépet!)
a)5?-3.2>+5%.34 =

b) 52 - (3-2°+5?)-3* =

Q) (5*-3-27+5.3 =
d)52-(3-2)°+(52-3)* =

3. Hozd egyszeriibb alakra!
a)2x+3y-5x+7x-4y=
b)a+3b-(5b+7a+2)-4a+11=
o d*-d=

d) 5m* - 4m? =

e) 2a’b® - 5a* - 2ab =

f) (4bc - 2b°¢?) - 5b* =

4. Helyettesitsd be a kifejezésbe az adott x értéket, majd sza-
mitsd ki az y értékét!

a)x=5y=7x-5x>+3 =

b)x=-2;y=3x+5x*-4x-15=
c)x=-35y=>5x-(2,5x*+4,2x-7) =

d) x=8;y=(7x-3x-5x* + 6)* =

e)x=-5y=(6x-7)  (5x+3)=

5. Helyettesitsd be az alabbi kifejezésbe az x = —% értéket az
alabbi kifejezésekbe, majd szamitsd ki az y értékét!

<) y=x2—(%) =

d)y=x-(x-1)=

a)y=x*-3=

b) yZ(x—%j -

6. Ird le kifejezéssel:

a) A b kétszeresének és a c 6tszorosének sszege.

b) A d és e 6sszegének Gtszorose.

c) Az f95%-a.

d) Az m kétharmadanak és az n négyotodének kiilonbsége.

e) Egy oltony eredetileg q eurdba keriilt. Arat elészor 4%-kal
csokkentették, majd 3%-kal novelték. Mennyibe keriil most?

f) Egy osztalyba f fia és I leany jar. A fiuk és a leanyok aranya
5: 6. Fejezd ki az osztaly 1étszamat az fvaltozdval!

7. A négyzet keriilete w cm. Hany cm?” a teriilete?

8. A négyzet teriilete z cm?. Hany cm a keriilete?

9%. A kocka felszine f cm?. Hany cm® a térfogata?

10*. A kocka térfogata h cm®. Hany cm? a felszine?

11. Egy téglalap egyik oldala 2 cm-rel hosszabb, mint a masik.
Mennyi a téglalap keriilete, ha a rovidebb oldal hossza b cm?
12. Egy derékszogi haromszog egyik befogojanak hossza m, a
masiké n. Hatarozd meg, hogy az alabbi kifejezések koziil me-
lyik fejezi ki a haromszog keriiletét!

A) m* +n* +Vm* +n?
B) m+n+vm® +n’
C) m+n+m+n
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